

SZÉKELY-UDVARHELY

AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és oszúttörtökön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, félre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, papok, gazdasági egyleti tagok és községi előjárók egész évre 8 K, tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon

Egy példány 10 fillér.

Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

BETEGH PAL

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DERÉKI ANTAL

FŐMUNKATÁRS:

FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és előfizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyílt-tér sora I K.

M. kir. postatakarékpénztári cheque-számla 10,489. szám.

Beszámolóbeszéd.

Tartotta Simkó József, az oláhfalvi kerület orsz. képviselője július hó 28-án.

Kedves székely atyámiai!

Hosszu távollét után, szívem egész szeretetével üdvözöllek benneteket. Isten szent nevével köszöntelek édesmindnyájatokat, halát adva az ég Urának, hogy az én népem, az én szeretett székely népem közt lehetek.

Sok, nagyon sok mondani valóm lenne. De ki tudná szavakba foglalni mindazt, amit a szív érez és az agy gondol. Amennyire tölem telik, röviden összefoglalom mondani valómat, hogy feltárljam előttetek az elmúlt egy év történetét.

Azon kezdem, hogy mikor az én szeretett választóimtól elváltam, az ellenségek vad haraggal támadtak fel, hogy édesmindnyájunkon: rajtak és rajtam bocsút álljanak, mert gonosz ter-
vük, hogy úgy mint eddig: pénzért adjanak el benneteket — nem sikerült. Reám fogták a gonoszok, hogy képviselőséggel össze nem férő helyzetben vagyok. Azt mondták az arcátlanok, hogy tanár is vagyok, képviselő is vagyok. Ott is huzom a nagy fizetést és itt is felszedem a képviselői díjakat.

Az ellenem tett piszkos feljelentésre vizsgálatot rendeltek el és kiderült, hogy a vádaskodók hazudtak, rúttul megrágalmaztak. Hisz ma is ott van Budapest székesfőváros központi pénztárában egy nagyobb összeg pénz, melyet a tekintetes Tanács nekem kiutalványozott hűséges, pontos, odaadó szolgálataim fejében. Én azonban nem vettem fel a pénzt, a mit pedig joggal felvehetnék, mert becsülettel megdolgoztam érte. Nem veszem fel a pénzt azért, hogy ne adjak újból ürügyet arra, hogy piszkos lapjaikban meghurcolhassanak. Mert tudjátok kedves székely atyámiai az olyan „szemét nép”-nek — mint a hogy őket Justh Gyula ő nagyméltósága, az országgyűlés elnöke nevezte — nincs semmi szent, semmi megbecsülni való, mert még a legszentebbet: a hazát is áruba bocsátották a darabont időben, ők, a darabontok, akkor, mikor a törvénytelen, jogtörő kormányt támogatták, amikor a megyefőnököket (itt Udvarhelymegyében is) beiktatták. Nyakunkra zudítva a kimondhatatlan nyomort, szenvedést és vele lánkra verve e nemzetet, mely így alig tudott már-már fellélekzeni.

Ti tudjátok legjobban, hogy mi történt a nehéz napokban, kedves székely atyámiai. Hisz mi nem feledjük el soha, gyermekeink és unokáink emlékében pedig örökké élni fog az 1905. évi július hó 23-ika, az a szent vasárnap, melyen itt, veletek együtt kibontottuk a függetlenségi és 48-as lobogót, azt a nemzeti színű trikólórt, mely a nemzet szabadságát és függetlenségét fogja hirdetni, míg magyar lakik e földön és e hazának egy romlatlan gyermeke leszen!

Persze később, mikor a szekeret, a szabadság szekerét közös erővel kihúztuk a kátyuból és felvontattuk a hegy tetejére, ahol ma is vagy — rögtön megjelentek a báránybőrbe bujtatott farkasok, az új 48-asok, a haszonleső bitangok és köztetek járva-keve az elárulásra csábító judáspénzzel, ígérettel, szép szóval, hogy elveszenek benneteket — de dicsőség nektek! ellenállottatok a gazoknak és az én szavamat, az én egyszerű, de igaz szavamat követték akkor, mikor a leszámolás napján engem választottatok meg képviselőtöknek, engem, aki hűségtekért cserébe, ígéremhez hiven (és ezt büszkén mondom nektek) képviselői hivatásomat hiven, pontosan és becsületesen teljesíttem.

Sokat egy ember nem tehet, de annyit, a mennyi becsületes embertől telik, azt eddig megtettem értetek és meg fogom tenni ezután is. Nincs köztetek egy sem, akinek kérése elől elzárkóztam volna és meg tettem mind azt, amit tehetségemből kifolyólag megtehettem. Mindent, de azt nem mondhatjátok, hogy büszke vagyok, hogy most, mert a képviselői mandátumot kezembe adtátok, nem ismerlek benneteket. Én azzal a szeretettel foglallak benneteket szívembe, a melylyel az első perctől fogva édes mindnyájatokat magaménak mondalak, öreget, ifjút, embert, asszonyt, leányt, fiút egyaránt. Mindannyiokat úgy tekintem, mint szerető családom tagjait; és én nem fogok megszűnni a ti szerető atyátok lenni, ha a ti hűségtek irántam oly igaz és őszinte lesz, mint a milyen odaadással voltatok velem szemben idáig. Az én hitem ma bennetek rendületlen és az egy percre sem inog meg, habár tudom, hogy időközönként köztetek jár az a bizonyos báránybőrbe bujtatott farkas, aki a választáskor is el

akart benneteket tölem tántorítani. Ne higgyetek kedves székely atyámiai, polgárok és polgárnők senki ember fiának, szép szavának, ígéretének, hízeltetésének, mert mondom nektek, hogy ha engem követtek, akkor azt követitek, aki hisz és remél bennetek s aki szeret benneteket.

Most már áttérek a politikára is, hogy tölem telhető rövidséggel, de amennyire lehet, velősen fejezzem ki magamat. Őszintén szólok, mikor bátran kimondom, hogy bizony-bizony, még mindig rossz időket élünk, nagy bajban sinlődik szegény hazánk. Nem is kormányzott még kormány nehezebb viszonyok közt, mint a most uralom levő nemzeti kormány. Egy ellenség is sok, ha erős, annál nehezebb, ha hárommal is meg kell küzdeni. Kinizsi Pál a törökverő, két kézzel ütötte a kereszténységet marcangoló törököt, de ha szorították, minthogy harmadik keze nem volt, fogaival harapdálta meg a pogány ellenfelet. Így van a mi nemzeti kormányunk is, mely három ellenséggel viaskodik: az Istent és hazát tagadó szociálistákkal, a nemzeti igazgatókkal (oláhokkal, tótokkal, rácokkal és ujabban a horvátokkal is) és végül a hatalmát vesztett szabadelvűekkel, akik mind haladókká, darabontokká vedlettek át. Hol az a bator, erős, kit meg nem győz sok ezer kar? kérdezhetem tőletek kedves székely atyámiai, ha megemlítem, hogy még Béccsel szemben is folytonos védelmi állásba kell lenni a mi nemzeti kormányunknak. És mégis ennyi veszély és balszerencse közt a magyar kormány nem állott összetett kézzel, tétlenül a nemzet bajai mellett. A kormány, mely romok közt, teljesen üres pénztár előtt állva vette át a kormányzás nehéz gondját, aránylag sokat, nagyon sokat dolgozott, mert eddigi rövid kormányzása alatt 36 törvényt szentesített ő felsége a király által és ezek közül többet ne emeljek ki, csak egyet: az iskola-törvényt, melylyel letörte az oláhok, tótok és rácoknak a magyar haza és nemzet ellen vicsorgatott méregfogát.

Tehát ha valamikor, úgy most az ideje annak, most vagy soha! hogy édes mindnyájan, akik szeretjük magyar hazánkat és nemzetünket, mint egy test, egy lélek — a kormány mellé állva

— küzdjünk meg a gonosz háromsággal: az Istent és hazát tagadó szociálistákkal, nemzeti-ségekkel és haladók vagy haladókká vedlett szabadelvűekkel, mert ezek egyaránt a bécsi császári akarat erejének visszaállításába, egy újabb darabont-uralom létesítésébe vetik bizalmukat. Azért nem riadnak vissza semmi piszkosságtól, aljasságtól, ravaszságtól, becsapástól, csakhogy a jelenlegi kormányt, amely nemzeti célokért küzd, megbuktassák.

De mi ezt nem engedjük, nem is engedhetjük kedves székely atyámiai, mert addig, míg a szövetséges koalíciós kormány lesz az élen a hatalomnak, addig, a míg a mi szerető vezéreink: Kossuth Ferenc, Apponyi Albert gr. és Günther Antal lesznek a kormányon, keresztül kell vinnünk az általános szavazati jogot és a magyar nemzet alkotmányát biztosító intézkedések törvénybe iktatását.

Az általános szavazati jogot mindenestre úgy kell megcsinálnunk, hogy ellenségeink ne kacagjanak felettünk, mert itt a magyar az ur, annak kell lennie; az oláh, a tót és a rác pedig ha úgy akarja, mint magunk — testvérünk lehet, de rajtunk uralkodni nem fog soha!

Nem mulaszthatom el kedves székely atyámiai, hogy egy-két szóval a mi különös székely dolgainkról meg ne emlékezzen.

Első sorban itt van a mi szövetségi ügyünk, a kért kamat nélküli kölcsönünknek ügye. Erre vonatkozólag már ma annyit mondhatok, hogy teljes bizalommal tekinthetünk ő nagyméltósága Darányi Ignác földművelésügyi miniszter ur magas intézkedése elé, mert atyailag fog gondoskodni a kérdés megoldása körül. Utánjárásomra sikerült ő nagyméltósága nagybecsű jóakarátát megnyerni és így bizva-bizhatunk a miniszter urba, hogy most már rövid időn belül végre dülőre visszük az ügyet.

Aztán előttünk fekszik a székelység közös nagy ügye, a székely erdők kérdése. Ebben a dologban kedves barátom és képviselőtársam: Nagy György fővezérsége alatt egy nagy küldöttséggel járultunk a kegyelmes Darányi miniszter ur elé és mondhatom, hogy meggyőződünk arról, hogy a kegyelmes ur szíven hordja a székelység sorsát és az ő hatáskörében meg is fog mindent tenni arra, hogy segítsen a meglévő bajokon. Nem rég

kaptam a kegyelmes miniszter urtól levelet, amelyben felszólít, hogy mi is mondjuk el írásban a mi különleges panaszainkat, mert ő azokat is figyelembe fogja venni, hogy így segítsen az én szeretett népem, az én választóim bajain is.

Most pedig végezetül kedves székely atyámfiai: polgárok és polgárnők felszólítalak benneteket, hogy mindenki, akinek panasza van, akinek orvosolni való sebe van, jöjjön el hozzám. A mit szeretettel, odaadással, emberi képességgel és tehetséggel orvosolni lehet, azt én lellem egész erejével meggyógyítom. Lehetetlent ne kívánjatok tőlem, de a mit ember embertársáért megtehet, azokért, akiket szeret — én megteszek értetek mindent.

Szegények vagytok, én is az vagyok, de ne feledjétek, hogy a szegények közt a mi faj. ha megosztják — alig faj, az öröm pedig, ha van és ha megosztjuk magunk közt: megsokszorozódik, mert juttatunk belőle minden felebarátunknak. Hisz nem csak a fájdalomnak, az örömmnek is vannak könnyei.

Kedves testvéreim! Küzdve-küzdjünk és bizva-bizzunk és akkor megsegít a jó Isten, aki a benne bizókat sohasem hagyja el.

Fővárosi levél.

A szünidei csendet hatalmasan felkavarták azok a leleplezések, melyek az alkotmánybiztosítók ügyében legközelebb a „Budapesti Hirlapban” elsőbbséggel megjelentek. A het folyamán az összes fővárosi lapok ezekkel a szenzációs hírekkel foglalkoztak és megindultak a kombinációk, találgatások honnan, kiől és kikre vonatkoztak azon célzások, hogy az alkotmánybiztosítók megakadályozására ő felsége körül Ischlben egy egész klikk csoportosult a régi darabont korszak embereiből, a kik ezzel az egy pokolian kiesztelt sakkhuzáukkal meg akarják ingatni a mai kormány állását, sőt ha lehetséges az egész koalíciót is szétrobbantani.

A „Budapesti Hirlap” hivatkozott számában ezeket írja:

Éppen ma egy esztendeje, hogy a miniszterelnök Ischlben járt Andrássy Gyula gróf belügyminiszterrel együtt. Akkor terjesztette Andrássy a király elé az alkotmánybiztosítók kiterjesztéséről szóló javaslatok tervezetét. Azóta azonban minduntalan az a hír merül fel, hogy e javaslatok ellen aggodalmakat támasztottak. Strucc-politika volna, ha azt merné valaki állítani, hogy e híreknek nincs magjuk. Van, még pedig kemény és keserű. A valóság az, hogy a felség miért, miért nem az asztalán heverteti a belügyminiszter javaslatait, melyek e kérdés megoldására valók. Ez a halogatás talán nem jelenti a javaslatok halálát, de éppen ma itt, Ischlben hallottuk egy akció híre, amely kétségtelenül csak egyik szeme amaz intrikák sorozatának, a mit éppen az alkotmánybiztosítók kérdésénél feszítik neki a vasat. Néhány főrend, köztük egy zászlósúr, ki nyaranta itt Ischlben lakik s Fejérváry mellett indított akciójáról ismeretes, néhány volt megyei potentat, köztük Tiszának több embere: ezek az akció részesei. Azt beszélnek, hogy eljuttattak a felséghez egy memorandumot, melyben aggodalmukat fejezték ki ama közigazgatási apparátus megbízhatóságán, melynek a mostani

belügyminiszter volt a megszerzője s egyuttal módokat ajánlottak a régi megyei hatalmak föntartására. E hír már fölbukkant valahol s ma itt Ischlben újra hallottuk egy előkelő osztrák urtól, a ki — s ez talán a legérdekesebb — azt is elmondotta, hogy a memorandumot véleményadás végett annak idején kiadták egy volt osztrák miniszterelnöknek, a ki az osztrák közigazgatás terén tekintély. Így dolgoznak az alkotmánybiztosító javaslatok ellenségei.

Azóta már némi világosság dereng ebben az ügyben és a mi addig csak tapogatózás és találgatás volt kezd kiderülni, midőn bizonyossá lett, hogy Fehérváryn kívül Kristóffy ur a fődarabont több csatlósával együtt, köztük a híres és hírhedt Kaffka urral mind Ischlben adtak egymásnak légyottot. Az a bizonyos osztrák volt miniszterelnök pedig nem más, mint Körber, a ki a banda kiegészítésül szintén véletlenül Ischlben nyaral.

Mindezen gyanúsítások, ezek a logikailag eléggé okadatolt hírek nagy izgatottságot keltek a legszélesebb körökben és a héten ennél fontosabb esemény nem merült fel a politika terén.

Mindezek dacára azonban nincs mitől felni: nincs mitől tartani, mert ha a történeteket a mai napig higgadtan mérlegeljük, csakhamar el kell oszlan az azon gyanúknak, hogy az alkotmánybiztosítókot komoly veszély fenyegeti. Ket körülmény szinte lehetetlenné teszi ezt. Az egyik az, hogy ő felsége a trónbeszédjében határozottan nyilatkozott erről a kérdéssel és pedig ránk nézve teljesen megnyugtató alakban, a másik pedig, hogy gróf Andrássy Gyula még mindig a helyen van. A kétfő között a logikus kapcsolat pedig az: hogy gróf Andrássy Gyula annyira megkötötte tárcáját ezekhez a nemzet óhaját képező alkotmánybiztosítókhoz, hogy ha azoknak elfogadását ő felségtől bizon nem remélné, már régen rendelkezésre bocsátotta volna tárcáját és lemondott volna azon állásáról, melyhez úgy sem valami erős szívóssággal ragaszkodik.

Kétségtelen dolog, hogy a fentemlített gyászos alakok most is szövök-fonják az intrika szálait, az is lehetséges, hogy ő felségében sikerül nekik kételyeket ébreszteni, de azt már mégsem hisszük, hogy a magyar király alkotmányos érzelmeit annyira befolyásolhassák, hogy egy volt osztrák miniszterelnöktől kérjen véleményét a magyar alkotmánybiztosítók ügyében.

Ilyen világításban a dolgok mégis úgy festenek, hogy az alkotmánybiztosítók, illetve az erre vonatkozó törvényjavaslatok öszszel biztosan a képviselőház elé kerülnek és azok a hírek, hogy az alkotmánybiztosítók még kormányválságot is idézhetnek elő, nem állják ki a valóság próbakövet.

A kiegyezési tárgyalásokkal kapcsolatosan nagyon sok szó esett a kvótaarány felemeléséről is, a menyében úgy hirtelt, hogy Beck báró osztrák miniszterelnök a fogyasztási adóknál nyújtott kedvezményekért, a kvótaarány felemelését is követelte. A napokban érkezett meg erre a legesattanóbb hivatalos cáfolat, ő felsége kézírata alakjában, mely szerint ez év végéig a régi kvótaarány megtartása mellett döntött.

Hogy mi történik az öszszel vagy mi történik majd az év végén, azt ezidőszert talán Wekerle maga se tudná megmondani. . .

Carolus.

Háziiparunk érdekében.

Irtá: Solymossy Endre.

II.

Vármegyénkben emlékeztet óta előszeretettel s kiváló haszonnal foglalkoztak székely asszonyaink a főnással, szövással, varrással és him-

zessel. Nagy szegénynek — a pár-tában való maradásnak — tartották, ha valaki a leányok közül nem tudott fenni, szőni. A régi világban, nem is olyan régen, még a 60-as években is a székely leányt az édes anyja, fizetés nélkül állította el valamelyik úri házhoz, hogy tanuljon ügyességet, illedelmet vagy elszegőd-tette, de mindig személyesen maga az anya, legfőleg Segesvárra. Néhány évi szolgálat után aztán haza-vitte, hogy tanuljon meg a férjhez-menetele előtt szőni, varrni. Így aztán elő volt készítve a székely leány a férjhezmenetelre, a családi életre. A serdülőkorig otthon megtanulta a mezei munkát, szolgálatban az ügyességet, szolgálat után a házi iparban való kiképzést. A székely leányoknak a szövésben való jártas-ságuk egyik feltétele volt a férjhez-mehetésnek.

A régi székely anya önérvetesen mondotta: „férjhez mehet a leányom mert már jól tud szőni is”. Falu-szerte tudta minden jó lélek, milyen szerencsétlenül házasodott X vagy Y leány; mert a leánynak a para-fernumát nem maga a leány fonta, szőtte, hanem az édes anyja. Való-ságos vészt jósolt a falu, ha a para-fernumot a görögötől vették.

A szövésben, himzésben jó példával mentek elől falusi nemes asszonyaink, papnéink, tanítónéink.

A miben ma a székely kirendelt-ség vezetése mellett belekaptak: a gazdakörök, tejszövetkezetek stb., azt minden alakulat nélkül elvégezték nemes asszonyaink, papnéink, tanítónéink! Ma ezen alakulatok még csak próbálják a székelynek a boldogulását, megtarthatását; a régi időkben azok az irányzatok száza-dokon azt megtartották, biztosították tűzhelyén a székelyt.

Törvényképpen szállott ivadékról ivadékra, hogy példaadással, gyakorlati oktatással mi módon kell a nemes asszonyoknak, papnéknak, tanítónéknak saját családjuk és a nép boldogítására élni.

És mindez ma oda van! Csak az arravalóság él még!

A székely nemes családok a falukon anyagilag öszzeromlottak Hivatalnok, városlakó családokká lettek. Itt aztán a nemes asszony promenadozik, teniszezik, zsurozik. Nagyanyjától maradt becses szőttés darabjait, himzéseit mint az ásatások régi tárgysait oda ajándékozza valamelyik néprajzi múzeumnak, esetleg Juci szakácsné kicsikéjének, hogy csináljon belőle bubarongyot.

Papnéink, tanítónéink közül néhány derek, a közönségtől lesajnálva, még ma is tiszteletre méltóan dolgozik a régi irányzatban; de a nagy többség hódol a romboló új irányzatnak: parasztos, unalmas foglalkozás; könnyebben és uriasabban hozzá lehet jutni azokhoz a boltban! A német nekünk izlésünk szerint és olcsón mindent megcsinál.

Igazságtalan lennék, ha az osztrák gyáripari szőttéseknek némely fölényét elnem ismerném! Elismérem, hogy azok könnyebbek, tetsze-tősebbek, olcsóbbak, mint a mi házi szőtteseink, melyeket a 100 éves primitív szövészek, hosszas időn át, nehéz sulylyal és kevésbé tetszetősen állítanak elő. Igazságtalan lennék, ha azt is figyelembe nem venném és elnem ismerném, hogy a technika haladása a közlekedési eszközöknek rohamos fejlődése s ebből kifolyóan a nagykinálat szédítő hatással volt székely népünkre.

De azt is éppen oly határozott-sággal állítom, hogy mulasztás terheli az illetékes tényezőket, kormányainktól kezdve egész a falusi nép-vezetőikig. Mulasztás terheli, mert senki sem kívánt fejlesztőleg, emel-őleg tenni ezen a téren. Engedték ezen igénytelennek látszó gazdasági irányzatot a rohamosan beözönlő osztrák gyáripari termékekkel a porba tiportatni. Fájdalom, még e pillanat-ban sem akarjuk belátni, hogy a háziipar üzése mily nagy jelentő-

ségü fentartója volt a multban s az lehet a jövőben is székely népünknél!

Bár közönségünk nagy része előtt unalmas lesz, ha én egyenként felsorolom azokat a háziipari szőttéseket, varrotasokat, himzéseket s ennek kapcsán azokat a gazdasági, háztartási és népies háziipari cikkeket, melyeket székely népünk maga állított elő, mégis tenni fogom; mert Iparfejlesztő bizottságunknak helyes törekvését csak ezekből tudjuk megérteni! Csak azoknak felsorolásából láthatjuk, hogy vármegyénk székely-sége évenként millió, meg millió koronát takarított meg azokon a multban, a mikért millió meg millió koronát ad ki ma idegeneknek.

A mely cikkeknek nyers anyagát eladják olcsón és az abból készített ipari termelést megveszik drágán, felsorolom már csak azért is, hogy a nyers termény és ipari termény közötti árkülönbözet annál inkább kitűnjék. A két fele termelés árkülönbözete pedig nem egyéb, mint a székelynép elszegényedése; a nyersanyagunk itthon a tűzhely melletti fel nem dolgozása pedig nem egyéb mint a székelyek kivándorlása.

(Folytatása következik.)

KÜLÖNFÉLÉK.

Az üstökösök.

Szerdán mult 58 éve, hogy a magyar nemzet istenáldotta langlelkű költője, Petőfi Sándor és Erdély egyik legnagyobb hős fia Zeyk Domokos a segesvári csatatéren kilehelte nemes lelkét. . .

Vad kozák csorda ontotta ki e két nagy ember véré; durva kozákok, kik mint öntudatlan hóhérok nem tudhatták, nem sejtették, hogy kard-csapásukkal a magyar nemzet legfénylőbb csillagát, legnagyobb büszkeségét, legdrágább kincsét, — a szerelem és szabadság dicső dalnokát ölik meg. . .

A nagy hősokeket méltán megillető kegyelettel zárandokolnak a népek ezrei ma a megszentelt hantokhoz, hogy ott lerójják a szemlemezés adóját, és elsirják honfui bánatukat a letűnt üstökösök sírjánál. . .

A népek ezreirek Udvarhely város lelkes polgársága is csatlakozik, mert megyénk területén, közvetlen szomszédságunkban, Székelykereszturen töltötte el utolsó éjszakáját a nemzet nagy költője, aki Bem apó szigorú tilalma ellenére sem maradt meg az életét biztosító tartalékcsoapatnál, hanem oda vágódott, mint igazi hős a csaták zajába. . . golyók záporába. . . beváltotta, amit oly fen-ségesen megígért: „Egy gondolat bánt engemet, ágyban, párnák közt halni meg! . . .”

Látnoki lelke megsejtette a jövőt. Fényes üstökös volt ő a magyar költészet egén; hős és költő egy személyben, a ki bámulatra, hódolatra kényszerítette az egész világot, egy világot átölelő — fényes szelleme által. . .

És ha kipusztítanánk ma szep magyar hazánk minden kertjét, ha koszoruba fonhatnók szép magyar földünk minden ékes virágát, akkor sem róhatnók le kegyeletünket ahhoz méltóan, aki lelkének illatozó virágiból épített magának, hazánknek és irodalmunknak soha el nem pusztuló, egeket ostromló emlékoszlopot.

A fehéregyházi vérel szentelt hantokon, halkán zokog estéknként a magyar nemzet Góniusza és e zokogásba belevegyülnek a magyar nemzet könnyei, melyek reggelenként harmat alakjában termékenyítik meg, a nemzet költője sírján fakadozó vadvirágokat. . .

— Rp. Keserű labdacok, «a Böm-bölde» részére.

Sign: Hetenként egy adag.

Nagy nap van ma, ünnepelünk, Petőfi sírjához megyünk; Hantjait könnyel áztatjuk, S virágokkal elhalmozzuk.

Száll a fohász... száll az égbe:
Tekints le magyar népedre;
Küld le hozzánk nagy szellemed
Erősítsd árva nemzeted!

Sírod mélyéből sóhajod
Törjön fel ma szent szózatod:
Talpra magyar! hi a haza!
Itt az idő, most vagy soha.

Igaz honfiai kebelled
A koresmáros is ünnepel:
Mert nem akad olyan ember
A ki olyant mondani mer:
Hogy ő nem jó magyar ember.
Ma még azt se nagyon bánja,
Ha neki lesz benne kára.

Dr Veritás.

— **Királyi döntés a kvótáról.** A hivatalos lap szerdai száma közli a királyi kéziratot, amely a közügyi költségekhez való hozzájárulás arányát, a kvótát egy félév tartalmára az eddigi magasságban állapítja meg. A hivatalos lap közlése így szól:

Ö császári es apostoli királyi Fel-sége a következő legfelső kéziratot méltóztatott legkegyelmesebben kibocsátani:

Kedves Dr. Wekerle! Minthogy a magyar korona országainak és a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok törvényes képviselői közt, arra az arányra nézve, amelyben a közös ügyek költségeihez járulni tartoznak, az 1867. évi XII. törvények 19. 20. és 21. §§-ai (az 1867-ik évi december hónap 21-én kelt ausztriai törvény 3. §-a R. G. Bl. 146 szám) értelmében létesítendő egyezmény nem jött létre, a közös ügyek költségeihez való hozzájárulási arányt az idézett törvények 21-ik §-a (az idézett törvény 3-ik §-a) alapján az 1907. évi július hónap 1-től ugyanezen évi december hónap 31-ig terjedő félév tartamára való érvénnyel akkép állapítom meg, hogy a közös ügyek költségeiből — levonva azokból előzetesen az 1872. évi IV. törvények értelmében a magyar államkincstár terhére eső 2 százalékot — a magyar korona országai 33³/₄₀ százalékot, a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok pedig 66⁴⁰/₄₀ százalékot viseljének. Utasítom önt, hogy ezt köztudomásra hozza.

Károlyi István gróf közéletünknek e fényesen ki-magasló alakja csütörtökön délután 2 órakor Nagykárolyban, a Károlyi család ősi fészkeiben meghalt. Kírályfiak barátja, igazi magyar nagyr volt, kit megboldogult trónörökösünkhez és a mostani angol királyhoz a legbensőbb barátság fűzte. A legújabb időkben nagy szerepet töltött be a politikában is; a nemzeti ellenállásnak egyik lelkes harcosa, szükebb hazájában vezére és a vezérbi bizottságnak is tagja volt. Halálát az egész ország a legmélyebb részvétellel gyászolja.

— **Kossuth Ferenc betegsége.** Herkulesfürdőről rossz híreket közölnek; e hírek szerint Kossuth Ferenc keresk. miniszter ott súlyos betegen fekszik; régi reumás baja nagy fájdalommal gyötri. Kossuth Lajos Tódort táviratilag hívták a beteg miniszter ágyához.

— **Esperesválasztás.** A székely-udvarhelyi ev. ref. egyházmegye a Péter Károly eltávoztával megüresedett esperesi állás betöltése céljából f. hó 3-án d. e. 9 óratól kezdődőleg Székelyudvarhelyen, a ref. kollegium nagytermében gyűlést tartott. A választók hangulatából márt a gyűlés kezdete előtt ki lehetett olvasni a Biró párt kisebbségét. A gyűlést a XC. zsolttár és Lőrinc Áron farsádi lelkész megható alkalmi imája után Hegyi Péter esperes helyettes nyitotta meg. Egy pár interpelláció után következett a szavazás, melynek eredményét mindkét párt feszült figyelemmel várta. Az eredmény ez volt: Vajda Ferenc kapott 42, Biró Áron 31 szavazatot, két szavazólap üres maradt. Így tehát Vajda Ferenc lett az egyházmegye törvényesen meg-

választott esperese. A választás után az új esperes letette a hivatalos esküt s helyét elfoglalva, igen szép, rövid székfoglaló beszédet mondott, melyben megköszönte a bizalmat, segítségül hívta az egyházmegye gondnoki karát, lelkész és tanítótársait s programja irányelvül a szeretetet állította fel. Kifejtette beszédében, hogy egyháztársadalmunkra a jövőben nagy és magaslatos feladat vár, melynek eléréséért kemény harcot kell megvívni. Ezután a lelkézi nyugdíjbizottságba Mester János szerdési lelkészt, a számvizsgáló bizottságba pedig Péter Gergely felső boldogfalvi tanítót és Szabó Gyula patakfalvi lelkészt választotta be a gyűlés közfelkiáltással. Végül a jegyzőkönyv hitelesítése s néhány folyó ügy elintézése után társas ebéd volt.

— **Bucsuzás.** Bagossy Béla a helybeli állomás főnöke hétfőn e hó 5-én távozik városunkból és pedig — nem mint előbb hirtelt — Brassóba, hanem Nagyváradra, hova hivatalosan áthelyezték. Ezután mond bucsut minden jó barátjának, ösmerősének és a nagyközönségnek, kikhez — mint mondja — szívének meleg szeretete fűzte. Meg vagyunk győződve, hogy velünk együtt a közönség leg szelesebb rétegeit is fájdalmasan érinti távozása, mert lelkiismeretes, buzgó kötelességtudásával, rokonszenves, előkelő és előzékeny modorával mindnyájunk szeretetét, tisztetét és jó megemlékezését biztosította magának; ösztönén óhajtjuk, hogy új állomáshelyén boldognak és elégedetnek érezze magát.

— **A keresztény szociális egyesület.** Alapszabályait a belügyminiszter megerősítette aug. 11-én (vasárnap) délután fél 3 órakor tartja a róm. kath. fiuiskolában alakuló gyűlést, melyen a rendes tiszt. kart és választmányt fogja megválasztani.

— **Szentferencrendi zárda személyzetében** az idei gyűlésen következő változtatások történtek. P. d'André Chrysostom Désre, P. Lokody Gergely Marosvásárhelyre lettek áthelyezve, helyettük jöttek P. Albert Cassián és Máthé Özséb. Zárda-főnök maradt P. György József.

— **Jórávaló fiut tanulónak** elfogadunk. Cím e lap kiadóhivatalában.

— **Halálozás.** Benedek Elek, a kitűnő székely író nagy gyászba borította édes anyjának öv. kisbancni Benedek Huszár Jánosné halála. A gyöngéd lelkületű poeta szívének egész szeretetével csüggött édes anyján, a kitől most a kegyetlen halál megfosztotta. A tisztés matróna temetése szombaton délután 3 órakor volt Kisbancban, hol nagyszámú közönség ösztönös részvéte kísérte végső pihenő helyére.

— **Jegyzők ünnepe.** Múlt hó 29-én Alsósófalván a vármegye udvarhelyi járása jegyzői kara Dr Demeter Lőrinc főszolgabíró elnöklése alatt kedves ünnepélyt rendezett Szász Dénes és Vass Mihály alsósófalvi és oroshelyi jegyzők eltöltött negyed százados jegyzősködésük emlékére. 29-én reggel hosszú kocsisorba vonultak a jegyzők Korond felé s mikor a r. katolikus temetőhöz érkeztek megkoszorúzták elhunyt kartársuk Katona Ferenc sírját, a Szenkovits Józsefét pedig virággal hintették tele. A korondi fürdőhöz megérkezve kis pihenő után újból tova robogott a kocsisor Alsósófalva felé, hol a helyi erkölcsi testületek részvétele mellett szerényen, röviden, de annál meghatóbban és kedvesebben a baráti érzés legmelegebb megnyilvánulását ünnepelték az Udvarhely járási jegyzők elébb jelzett két szeretett kartársukat. Az ünnepélyt a közönség által elénekelt Himnusz nyitotta meg, minek vezégtélve Dr Demeter Lőrinc a járás közkedvelt főszolgabírójára magas szárnyalású megnyitóját mondotta el, ki lelkének egész melegevel szeretetének teljes erejével ölelte át két jubilans jegyzőjét. A meghatottságig emelkedett szép beszéd hosszú ideig megbüvölve

tartotta az ünnepeket és ünneplőket olyannyira, hogy nem volt szem, melyben örömkönnök ne ragyogtak volna. Utánna a jegyzői egylet nevében Gálffy István feyédi jegyző egylet elnök üdvözölte az ünnepeket emelkedett hangon rokonszenves beszéddel kiemelve, hogy bár a jegyzők tul vannak terhelve munkával, mégis oly lelkiismeretes pontossággal, éjjel nappallá téve teljesítik kötelességüket, hogy 25 — sőt több eltöltött, de becsületes szolgálati évre tekinthetnek vissza. Ezután a jubilansok meghatottan mondtak köszönetet a kitüntető ünnepelésért, majd Mircs tanító a tanteszület és a községek kívánatait tolmácsolta, meleg ösztönözéssel baráti hangon. A jegyzőegylet kedves emléktárgyainak átadásával e lelkes kis ünnepség véget ért és kezdetét vette a járási értekezlet, melynek során több üdvös javaslat tétetett a községi közigazgatás minden ágára nézve s az új anyakönyvi törvény és utasítások mélyreható ismertetése után az is befejezést nyert. A délutáni órákban a társaság a fehér asztal köré gyülekezett össze hol a harmadik fogásnál Dr Demeter Lőrinc főszolgabíró az első poharat a vármegye köztisztviselőiben álló főispánja Ugron Ákos és alispánja Dr Damokos Andorra emelte, — kik hivatalos elfoglaltságuk miatt ugyan személyesen nem jelenhettek meg, de jó kívánságaik tolmácsolásával Főszolgabíró biztáék meg, — és a vármegye felvirágoztatása körüli elévülhetetlen érdemeik ecsetelése után a társaság lelkes ovációja közben meleg szavakkal el-tette s indítvány során ezen meleg ováció úgy Ugron Ákos főispán, mint Dr Damokos alispán uraknak táviratilag tudomására hozott. Ebéd végzetével a társaság egy része a köz-zelben levő Szovata fűrdőre átrándulván azok visszatéréig az éjféli órákig mulatozott a társaság, azután pedig mindenki egy feledhetetlen kedves emlékké távozott székelyére. Sok ily ünnepet kívánunk derék jegyzőinknek!

— **Jóteknycélú mulatság** volt a múlt hó 28-án (vasárnap) este Bikafalván az ottani református templom orgonája javára. A mulatságot a bikafalvi és felsőboldogfalvi ifjuság rendezte s egy kedves kis vigjátékból és azután késő reggelig tartott táncvígalmából állott.

Szigligeti Edének „Házassági három parancs” című 3 felvonásos vigjátéka került színre. Szereplők voltak: Lányi Andor, Szibian Borcsa, Peter Gábor, Baló Margit, Szélyes Lajos, Tóth Mózes, Benze Ilonka, Péter Karolin. A színelőadás kitűnő sikerrel folyt le a községi iskola termében, melyet a vidék műpártoló intelligenciája zsufolóság megtöltött, úgy hogy a nézőtérben mintegy 150 ember szorongott egymás mellett. Előadás után teljes melegezés sugárzott úgy a nézők, mint a szereplők arcán, mert utóbbiak a miniatűr színpadon művésziesség felfogással és műkedvelőket megületező bravúrral oldották meg feladatukat mindannyian. Legnagyobb volt pedig a közönség melegezéséé akkor, a mikor a pénztáros és ellenőr beszámoltak és kitűnt, hogy 200 koronánál többre rug a bevétel, a miből a bikafalvi régi rozzant orgona helyébe egy új orgona alapjára a költségek levonása után 130 korona maradt. Ezen színelőadásos vigalomnak a korban idős, de testben és lélekben egyaránt ifjú Ugron Gáspár bikafalvi birtokos volt a védnöke és fő pártfogója, a kinek a házána volt a műkedvelő ifjuságnak mondhatni állandó tanyája s akinek köszönhető főképp, hogy a kis társaság végig sikerrel kitarított s ily szép sikerhez jutott. Családi jegyét az öreg ur 10 koronával váltotta meg s azonfölül vendége volt az ifjuság és több uri család. A bevétel gyarapítására a következő nagylelkű felülfizetések történtek: Lukácsffy Gyuláné, Lukácsffy Dénes, Lukácsffy Elek 10—10 K, Biró Sándor,

Demcs Ferenc 2—2 K, Bedő Gyula, Bedő István, Csáki Albert, Csomor Gábor, Imrich Vilmos, Karda Dénes, Lukácsffy József, Lukács Sándorné, Máthé Dénes, Nagy János N. N., N. N., Pulszky Jenő, Sándor Albert, Vajda Ferenc 1—1 K, Apfelbaum Antal és Derzsi János 20—20 fillér, akiknek ez uton mondunk őszinte, forró köszönetet.

— **A Sepsiszentgyörgyön** szeptember havában tartandó székely kiállítás rendező bizottság, múlt hó 29-én tartotta nagygyűlést, melyen — miután a járvány szünőfélben van, — elhatározták végleg, hogy a kiállítás a már jelzett időben csakugyan megtartják. Dr Koós Mihály a néprajzi kiállítás mellőzését ajánlta helyszüke miatt; ez azonban nem vált szükségessé, mert a néprajzi csoport a collegium termében lesz elhelyezve, a hol elfér. Udvarhelymegyével még nem jutottak megállapodásra a kiállítás elhelyezése tekintetében és így ezt a kérdést függőben hagyták. — (Azonban reméljük, hogy vármegyénk minden lehető el fog követni, hogy e speciálisan székely kiállításon méltóan képviselve legyen.)

— **Nagy idők tanuja.** Id. Keresztes Sándor 48 as honvéd, miklósfalvi jómódu székely gazda július 29-én meghalt 84 éves korában, 57 evi boldog házasság után. 31-én kísérték örök nyugalomra a köztisztelnek örvendő aggastyánt, kinek koporsóját kilenc gyermeke, 51 unokája és 13 dédunokája sirattott.

— **Hirtelen halál.** Fülel Tokos Sándort pénteken reggel 3—4 óra között Füle községhezaz előtt szélhűdés érte és nyomban meghalt.

— **Előléptetés.** A m. kir. földmívelésügyi miniszter Perényi Jenő homoródi járási m. kir. állatorvost a XI. fizetési osztályból a X. fizetési osztályba léptette elő.

— **Eladó cseréfa.** Mintegy 200 szál vasuti talpfának alkalmas cseréfa eladó Osváth Miklós tanítónál Zetelakán.

— **Lelkészi 40 éves jubileum.** A korondi unitárius egyh. község hivei megható szép ünnepélyt rendeztek lelkészüik: Kádár Lázár tiszteletére azon alkalomból, hogy az illető 40 évet szolgált az Istennek és a népnek; e 40 évből 9 csekefalvi, 31 korondi papságára esik. Az ünnepély a templomban folyt le s istentisztelettel kezdődött. Szép imát és alkalmi hatásos beszédet Kozma Dimén énlaki lelkész tartott. Az egyházközség a nap emlékére díszes és értékes szöszék és urasztali terítőt és emléksportképet készített. A kegyeletes ünnepélyt egyházi ének zárta be, mit a jubilans hálás köszönete — mely könybe borítá a szemeket — előzött meg. Az iskola egyik tantermében 80 teritékes közebed volt, hol sok sikerült pohárköszöntő hangzott el, éltetve az érdemes ünnepelt lelkészt. Nem végezhetem tudósításmat, hogy meg ne dicsérjem a korondi unitárius egyházközség hiveit és annak lelkes vezetőjét: Biró tanítót, kik siettek a hosszú hasznos szolgálatot egy ily ünnepség keretében meghálálni. Mirkealji

SZERKESZTŐI IZENETEK.

Z. I. Helyben. Köszönettel vettük; jövő számunkban közöljük.

B. K. Papolcz. Az erdőügyben nézetünk szerint intézkedni még lehet, mert önök a 3329. sz. alatt kibocsátott földmívelésügyi miniszteri felhívásról, melyet a székelyföldi orsz. képviselők mindegyikének a miniszterium meg kellett küldjön, — mert hiszen kivételt egy ilyen általános érdekű dologban a miniszter nem tehetett — úgy látszik — A „Székely-Udvarhely”-ből értesültek csupán. Mi pedig Simkó József székely képviselő úrtól kaptuk az információt — egészen véletlenül és akkor, midőn azt haldéktalanul nyilvánosságra hoztuk. Bennünket és a kezdeményező vezetőket tehát mulasztás a tényleg rövid határidő miatt nem terhelhet. Szíves megrendelését köszönettel vettük és annak pár nap alatt teljes melegezésére leendő elintézése iránt intézkedtünk. Levél meg. Székely testvéri üdvözlét!

Kiadja: Betegh Pál és Társa újságkiadó intézete.

Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségű román és portland cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban

Gyertyánffy J. fiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyen.

A KOSSUTH FERENC által alapított

HAZAI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

udvarhelyvármegyei és Székelyudvarhely városi főképviselete **Betegh Pál és Társa** cégnél **Kossuth-utca 31. sz. a.** van. Ügynökségek vármegyeszerte. Elfogad tűz-, jég-, élet- és járadékbiztosításokat. Elsőrendű hazai intézmény.

4400—907. kig. sz.

Pályázati hirdetés.

Székelyudvarhely városi rendőrségnél lemondás folytán üresedésbe jött 2 közrendű állásra pályázatot nyitok s felhívom a pályázni óhajtozókat, hogy szabályszerűen (keresztlevél, katonai igazolvány, erkölcsi és illetékességi, valamint orvosi bizonyítvánnyal) felszerelt és saját kezűleg irt pályázati kérésüket f. évi *augusztus 20-ig* hozzám adják be, mert az ezután érkező kérésüket figyelembe nem veszem.

Ez állásokkal járó évi fizetés egyenként 480 korona és természetbeni ruházat.

Székelyudvarhely város tanácsa 1907. július 29.

Soó Domokos hpolgármester.

4283—907. tkvi sz.

HIRDETMÉNY.

H.-jánosfalva községre nézve az 1892. évi XXIX. t. cikk értelmében a tényleges birtokosok tulajdonjogának a telekjegyzőkönyvekbe való bejegyzése és a telekkönyvi bejegyzések helyesbítése iránti eljárás befejeztétlen, ez azzal a felszólalással tétetik közzé:

1, hogy mindazok, akik az 1886. évi 29. t. c. 15. és 17. §. alapján ide értve e szakaszoknak az 1889. évi 38. t. c. 5. és 6. §-ában és az 1891. évi 16. t. c. 15. §-a a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889. évi 38. t. c. 7. §. a) és az 1891. évi 16. t. c. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. évi 29. t. c. 22. §-a alapján történt törölések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1908. évi február 10-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtásuk be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2, hogy mindazok, kik az 1886. évi 29. t. c. 16. és 18. §-ainak eseteiben, ide értve ez utóbbi §-nak az 1889. évi 38. t. c. 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítését is, a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással elni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis az 1908. évi február 10-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtásuk be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3, hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül az eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban sértve vélik, ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. évi 38. t. c. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis az 1908. évi február 10-ik napjáig bezárólag nyújtásuk be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az említett bejegyzéseket csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a kiküldöttnek eredeti okiratokat adtak át, hogy a meny-

nyiben azokhoz egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

Oklánd, 1907. július 26

MÁTHE, kir. albiró.

3664—908. tkvi szám.

Árverési hirdetés kivonat.

A székelykeresztúri kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a székelyudvarhelyi ev. ref. főtanoda végrehajtónak Szalontai Lajosné végrehajtást szenvedő elleni 400 K tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a székelyudvarhelyi kir. törvényszék (a székelykeresztúri k. járásbiróság) területén levő székelykeresztúri 1344 sz. tjkvben foglalt 7600. 7602. hrsz. ingatlanra 880 koronában ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1907. évi szeptember hó 4-én d. e. 9 órakor ezen tkvi hatóságnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul eladatni nem fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánátpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

Kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóságtól.

Székelykeresztúr, 1907. jul. 18

VERESS, kir. járásbiró.

Őszi trágyázáshoz a

Thomas-salakiszt



csillag védjegy

helyesen alkalmazva, minden növénynek

a legjobb és legolcsóbb foszfor-savas műtrágyája

Kívánatra szakmunkákkal és árajánlattal készségesen szolgál:

KALMÁR VILMOS

Budapest, VI., Andrassy ut 49. sz.

a Thomasphosphatfabriken G. m. b. H. Berlin, magyarországi vezérképviselője

Óvakodjunk a hamisításoktól és figyeljünk a védjegyre.

Minden zsák ólomzárral és tartalomjelzéssel van ellátva!

BOR!

Fernengel Gyula székelyudvarhelyi bornagykereskedőnél

a legjobb minőségben, nagy választékban és legolcsóbb árak mellett nagyban és kicsinyben kapható.

Eredeti Singer var-

rógépek a legkisebbtől a legnagyobbig, szabott ár mellett, készpénz vagy részletfizetésre, e megyében *kizárólag csak Székelyudvarhelyt Kossuth-utca 1. sz. alatt levő „Eredeti Singer“ cég raktárában rendelhetők meg*, hol a részletfizetések is teljesítendők. Tehát sem kereskedők, sem más ügynökök valódi Singer-féle varrógépeket nem árulhatnak.

A varrógépek bármikor vételközlegettséggel is kipróbálhatók.

Kiváló tisztelettel

Bokor András.

az „Eredeti Singer“ cég megbízottja



Óriási siker!

„Antinicotin“

szivarka hüvely

= szivar dobozokban =

SZENKOVITS JÁNOS Utóda

Alapított 1865-ben.

Székelyudvarhelyt

Pompás látványosság:

Férfi és női divatruház

Baththyány-tér

Állandó divat-tárlat - szalon

Baththyány-tér 4 szám.

Baththyány-tér 5. szám

Legnagyobb választék női és férfi ruhaszövetekben. Eredeti legújabb divatu diszkalapok. Férfi, női és gyermekeipők, mosóárúk, vásznak és rövidárúk.

FÉRFIRUHA-VÁLLALAT!

A lehető legolcsóbb árszabás!

A tisztelt vevőközönség becses figyelmébe ajánlom a tavaszi idény alkalmából a legfinomabb izlésnek megfelelően felszerelt áruraktárait

tisztelettel

Szenkovits János Utóda.

Elegáns férfiruhák megrendelési helye. — Utításkák, illatszerek

Baross, Borszéki és Kászoni vizek

A közönség figyelmébe.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy ujonnan bevezettem üzletembe nagy választékban a

gyermek-kocsikat

üveg, porcellán és ajándék tárgyakat nagy választékban. Ugy hogy az minden igényeknek megfelelő legyen.

Együttal felhívom becses figyelmét mindig friss és jó minőségű fűszeráru osztályomra is és kérem szükség esetén szives pártfogásukat

teljes tisztelettel

SZENTPÉTERY GERGELY.

Mauthner-féle leghiresebb kerti vetemény- és virágmagvak, ugyszintén gazdasági magvak nagy raktára.

Mindig friss fűszerárúk